

平顶山市卫东区教育体育局文件

平卫教〔2022〕147号

签发人：王春阳

办理结果：A

对区政协十届一次会议第64号提案的 答 复

巩娟委员：

您好！感谢您对卫东区教育工作的关注。您提出的“关于加强卫东区中小学生阅读能力培养的建议”这一提案我们已收悉，根据工作情况，现答复如下：

多年来，卫东区始终认真践行“让书香溢满校园，用阅读涵养心灵”的宗旨，以引导和培养广大中小学生养成乐读书、会读书、多读书、读好书的良好习惯为出发点，以提升学生素养、发展学校内涵、建设品位加特色的“书香校园、书香班级”为目标，深入开展校园阅读系列活动，为学生健康成长提供了精神动力和智力支持，营造了知书达理、好学求进的校园读书氛围，实现了

学校品位提升、学生和谐成长的有机融合，扎实推进素质教育，提升学生语文综合素养。

一、创建良好阅读条件

我区各校在丰富校园文化和优化阅读环境方面做出了不懈的努力。对校园文化“硬件”进行统筹规划，分步实施：我区各校都设有图书阅览室。截至2022年3月，我区学校图书管，阅览室藏书量共计611310册，人均近25本。在阅读环境建设上均能做到有效利用操场围墙布置文化长廊，利用教学楼教室前外墙布置书香走廊。利用教学楼楼梯间，打造“迷你读书吧”。设置学生读书活动成果展示栏，展示学生的读书活动成果。平马路小学还购买了“超星校园阅读系统”，丰厚的线上阅读资源和便捷的操作方式，极大地激发了学生的阅读兴趣。我区每个学校的每个教室都打造特色班级文化，设置学生阅读分享专栏，布置阅读主题黑板报，力求班级每一面墙壁，每一处空间都散发着“书香”的气息。

二、保证充足阅读时间

卫东区严格要求学校确定细化学生每日的阅读时间和内容。落实好晨诵、午读、暮省，保证每个学生每天至少1小时的阅读的时间。班主任和语文教师负责督促检查，校领导严格落实晨午检和延时巡查。学生晨诵时段，背诵古诗文经典。午读时段，学生老师安排认真阅读中外经典。暮省及双休日，学生选择自己喜欢的课外阅读书目大量阅读。各校深入落实“双减”政策，严格把控书面作业量，为学生节省时间进行阅读，要求学生养成“碎时阅读”习惯，每天利用课余和在家时间自觉读书至少半小时。

三、扎实开展阅读教学

卫东区扎实开展阅读教学，一二年级每周开设阅读指导课1-2节，三至六年级每周设阅读课1节。充分发挥阅读课的指导作用，从课前导读到阅读推进，再到读后的交流分享，有步骤、分梯度，重视对学生阅读方法的指导，组织学生进行好书推荐、阅读感悟交流、开展班级趣味读书会等等。通过教师的指导，学生能学会在自我阅读中快速完成信息获取，做到准确理解、分析概括，掌握提问、思考与判断的要领等，逐渐掌握不同文体的有效阅读技巧，提升阅读的能力和效率，逐步完成“被动阅读”到“自觉阅读”的转变。

四、开展多彩阅读活动

卫东区每年都会举办新教育阅读交流活动，各校每年都会举办读书节系列活动，以及阅读叙事大赛、诵读展示、课本剧展演、读书笔记评比、阅读手抄报评选等活动。广受学生、家长好评，多次被市、区融媒宣传报道。

五、取得丰硕阅读成果

2021年卫东区开展了学生阅读成长计划活动。为使学生的自主阅读更有针对性，更加高效，我区各校以各年级语文教研组为单位进行教研，根据各年级教材、学生特点，参考《教育部基础教育课程教材发展中心小学生阅读指导目录》，制定出可供学生选择的课外阅读书目，主要内容为红色经典类、经典名著类、传统文化类、益智故事类、科普文化类……学校分学段进行推荐，保证学生在校六年阅读量不低于145万字。卫东区每个学生人手一本“阅读成长记录册”，学校每学期分学段进行检查评选。

阅读改变了卫东师生的行走方式，改变了学校的整体面貌。

通过不懈的努力,各校在阅读方面都收获了不少成绩:雷锋小学、建东小学被评为河南省书香校园。平马路小学、五条路小学、豫基实验小学、矿工路小学被评为省多文本阅读实验校。更有十六所学校被评为新教育实验校。“读红色经典 颂百年丰碑”平顶山市经典诵读大赛,我区获优秀组织奖;“读红色经典 颂百年丰碑”征文活动,我区荣获优秀组织单位。卫东区学生多次在省、市、区级征文和朗诵活动中获奖,学生优秀作文更是屡见报端。

下一步,卫东区将继续深入推进各项中小学生学习阅读工作,加强“书香校园”建设,加强阅读指导,积极开展形式多样的中小学生学习读书专题活动,在营造良好阅读氛围的同时积极倡导教师指导、家长参与,推动青少年阅读和家庭亲子阅读。积极探索通过新技术手段建设阅读资源、辅助阅读过程、推送阅读书目、评价阅读成果,努力将中小学生学习阅读引向制度化、常规化、社会化、个性化,真正让孩子多读书,读好书,为学生的终身发展奠基。

综上所述,提案中所说的学生阅读总量低以及阅读能力差为个别现象。最后,再次感谢您对我区工作的关注与支持。

卫东区教育体育局

2022年7月18日

联系单位及电话:卫东区教育体育局 7663771

单位主要负责人及电话:王春阳 15837508066